

群众“三大球”赛事声名鹊起 基层精品促进精细化发展

本报记者 王子纯

“三大球”搞上去是体育强国的标志，是加快建设体育强国必须补上的短板。全面振兴“三大球”，不仅要提高竞技运动水平，更要带动全民普及、全民参与，推动“三大球”振兴与健康中国、美丽中国、和谐社会建设协同发展。

2023年，以贵州榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛（“村超”）、全国和美乡村篮球大赛（“村BA”）、海南省排球联赛（“村VA”）为代表的基层“三大球”赛事办得红红火火，聚焦全国人民目光。“这些赛事具有一定影响力，群众基础扎实，我们希望搭建平台，深入挖掘和呈现基层典型，把各地好的经验和做法推荐好、宣传好，在全国真正起到示范和带动作用。”国家体育总局群体司司长丁东说。

体育总局2023年7月组织开展了首批群众“三大球”精品赛事案例推荐工作，群体司会同中国足球协会、中国篮球协会、体育总局排球运动管理中心等机构及行业专家等开展评审工作。在充分考虑赛事的基本情况、社会影响力、政策导向等因素的情况下，最终在12月从推荐、报送的近300个赛事案例中确定了54个人选案例，包括足球项目18个、篮球26个、排球10个。

据统计，54个人选案例来自24个省

（区、市），其中广东省入选数量最多，共有5个，四川省和陕西省分别有4个案例入选。山东省、广东省、四川省、贵州省三个项目的案例均有人选。从区域划分情况来看，东部地区有24个案例入选，西部地区18个，中部地区10个，另有两项全国性赛事。从赛事开展时长来看，已经开展15年及以上的赛事案例共28个，比例超过半数。从主办级别来看，省级案例16个，省级以下案例35个。从赛事类型来看，村镇和县域赛事共23个，城市赛事20个，人群/行业赛事11个。

首批群众“三大球”精品赛事案例呈现出以下几点特色：一是东西部地区开展“三大球”赛事已呈现“旗鼓相当”的态势，各类赛事无论是体育部门组织的，还是群众自发开展的，或是企业行业举办的，都发展得红红火火；二是入选案例深耕当地，具有一定影响力，如江苏省徐州市“村界杯”农民足球赛已举办71年，新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州伊宁县乡村足球超级联赛已举办27年，辐射观众达到230万；三是入选案例涵盖内蒙古、广西、西藏等民族地区广泛开展的基层赛事，充分展现民族特色，有利于铸牢中华民族共同体意识、推动当地民族团结进步；四是面向基层百姓的赛事，对于活跃当地群众精神文化生活，助力乡村振兴与文明和谐，促进当地经济社会发展有着不可或缺的作用。此外，精品赛事案例推荐工作还关注到了重点人群参与的赛事及促进对外交流的赛事，如NYBO青少年篮球公开赛、北京世界华人篮球赛。

据介绍，今年计划开展第二批群众



“三大球”精品赛事案例推荐工作，将更加关注县域赛事、村镇赛事，以及各类群体参与的基层赛事。国家体育总局群体司也计划与中国足协、中国篮协、国家体育总局排球运动管理中心加强合作，扶持和推动基层“三大球”发展，从而积极带动基层体育组织建设。

对于首批入选的精品赛事案例，丁东表示，群体司考虑给予赛事组织者奖励，同时也在谋划分区域、分项目举办对抗赛，让不同赛事中脱颖而出的球队能够有机会同场切磋。与此同时，建立交流机制，为各地赛事活动的主办方搭建交流办赛心得的平台，相互借鉴，从而实现会办赛、办好赛，促进赛事规范、健康、持续发展，进一步提升赛事影响力和传播效能。

群众“三大球”精品赛事案例

编者按：“三大球”振兴，基层是重点，也是关键。一段时间以来，全国各地组织开展了一系列影响力大、社会效果好、群众广泛欢迎的赛事活动；地方体育主管部门、基层协会组织、俱乐部、学校也从经费、场地、教练指导等方面进行了有益探索，厚植“三大球”基础，蓄力打好“三大球”翻身仗。为进一步推动基层“三大球”赛事繁荣发展，充分发挥精品赛事示范引领作用，推动社会面“三大球”参赛规模扩大和水平不断提高，近日，国家体育总局群体司组织开展了首批群众“三大球”精品赛事案例推荐工作，共54项赛事入选。本报从即日起推出群众“三大球”精品赛事案例专栏，选取案例进行集中重点报道，讲好基层“三大球”故事，助力补齐“三大球”短板，为尽快建成体育强国贡献力量。

以赛育人见证成长

442支参赛队、4049名小球员，NYBO青少年篮球公开赛创造单项赛事的最高人数纪录。作为受国家体育总局青少年体育司和中国篮球协会联合支持的青少年篮球联赛，NYBO力求让每一个参与NYBO赛事的小球员收获成长和进步，收获对篮球的热爱。

本报将从今日开始分四期，带领读者走进小球员和NYBO的世界，感受他们在小篮球世界中收获的成长与希望。

念梓渝：因为热爱，所以必须站上球场

吕敏

一头五彩的辫子，利落的球服，娴熟的运球动作，扎实的基本功，如果提到NYBO的小女孩晴子，这是人们脑海中会出现的画面。晴子的大名叫念梓渝，之所以网名叫“穿3号的晴子”，是因为妈妈在高中时很喜欢艾弗森，3号是艾弗森的球衣号码，而晴子是《灌篮高手》中的球队经理，是梓渝最喜欢的人物，二者相结合就成了现在的网名。梓渝选择这个名字时明确提出了一个要求——不做那个在场下加油的晴子，她要做上场打球的穿3号的晴子。

为什么一定要上场打球？

因为对于篮球，梓渝有着最纯粹

参加2022—2023赛季NYBO

全国总决赛前，梓渝生了一场病，休息停训整整一个月，可为了登上心心念念的全国总决赛赛场，左手插着针管的她，右手还在不断地拍球练球。在全国总决赛的首场比赛，梓渝在一次协防中被撞伤，对方球员巨大的冲击力把她撞到了两三米外的位置，平日在训练里磕碰从不落泪的梓渝，眼泪在巨大冲击力下止不住地流了下来。但梓渝迅速擦干了泪水然后继续比赛。比赛之后，妈妈问她为什么不请求休息，梓渝却说：“虽然痛，但是我还有更重要的事，我要站在球场上打败他们。”

在这个NYBO全国总决赛共同前行的夏天里，梓渝做到了像她所说的那样，成为了上场打球的穿3号的晴子，也成为那个守护全队的小狮子。



念梓渝(右)在比赛中

海南队笑傲男子九人排球精英赛背后……

本报记者 林剑

在2023中国首届男子九人排球精英赛中，海南队分别战胜了国内职业排坛的劲旅北京队、上海队、广东台山队，以3战全胜的佳绩夺冠，再次点燃了海南球迷的热情。

一支由纯业余球员组成的海南九人排球队，缘何能力克“北上广”3强夺冠？这背后，既有球队的拼搏奋斗，也离不开球迷的倾力支持，更离不开海南这片“排球之乡”为他们注入的源源不断的热血和动力。

战术多变求快

以弱胜强，绝非易事。

4支参赛球队中，海南队球员平均年龄最大、身材最矮，队中最高的是冯发强仅1.92米。另外，这次比赛的场地对海南队不利——本次比赛的场地长21米、宽10.5米，面积比海南的九人排球场地更大，更有利于其他强攻型球队。

为在“高人如林”、面积增大的排球

赛场上取胜，执教海南队的海南师范大学排球队“金牌”主教练林明祥拿出了多变求快的战术。

他精心挑选的17名球员各有所长，保证了“每个位置都有两名选手能打”，可应变阵容多。在集训中，他突出训练了队员的体能和接发球技术，“对手人高马大，都是专业选手，发球威胁很大，海南队想打出自己的特点，必须要保证做好‘一传’。”

决赛前，东道主广东台山队球迷将体育馆坐得满满当当，气势如虹。但在这场关键的对决中，海南队顶住了压力，以3比1力克对手夺冠。

500多名海南球迷赴台山助阵

“为我们大海南感到骄傲”“每个人都在闪闪发光”“海南真的很多村都有排球，很多人都是从小开始打排球”……

消息传回海南，众多球迷为之振奋，许多网友也纷纷点赞海南的排球氛围。

在队员们看来，这次能够夺冠，和海南浓厚的九人制排球氛围是分不开的。

林明祥说，海南常年举办九人制排球比赛，有高水平的省运会和省锦标赛，也有每年一次的省排球联赛，还有各种邀请赛……这使得海南九人制排球选手常年以赛代练，练就了过硬的技战术能力和心理素质。

近年来多次到海南冬训、打教学赛的北京北汽队，对海南排球也颇有了解。该队主教练李牧说，海南排球氛围名不虚传，打球的人多，看球的、懂球的人也很多，“要为这支海南九人排球队的的实力点赞。”

“海南球迷现场给我们助威加油，也是我们能夺冠的关键。”海南队主力队员黄明发说，共有500多名海南球迷赶到台山现场，整齐划一地为他们加油助威，“海南人对排球的痴迷，令台山观众感到吃惊。”

业内人士指出，排球赛的火热，也折射出海南农村物质条件和农民物质生活的极大改善和提高。近年来，农村水电路网等基础设施得到历史性改善，公共文化体育设施的短板加快补齐，农民的腰

包愈发鼓起来，使得海南排球活动能够在各地进一步兴起。九人制排球队的夺冠和“村VA”的持续火热，这背后呈现出一个生机勃勃、欣欣向荣的社会主义新农村景象，是海南自贸港蓬勃兴起、乡村振兴不断推进的生动实践。

2023年中国首届男子九人排球精英赛的举办，让海南九人制排球声名鹊起。省旅文厅相关负责人说，海南九人制排球群众基础非常雄厚，不但打九人制排球的人多，喜欢看球的人更多，一场九人制排球赛的网上直播能吸引上万人“围观”。海南将抓住机会，吸引省外游客来到现场，观看村与村之间的九人制排球赛，打造海南“排球+旅游”产业。此外，地方也可以借发展九人制排球赛推进乡村振兴，比如在网上传播九人制排球赛的同时，推介乡村特色农产品等。

陆涛

2023年7月31日，第29届武汉晚报中小学生足球赛（以下简称“晚报杯”）初中组两场决赛在武汉全民健身中心足球场打响。最终，武汉博发天源环保队2比0战胜武汉十四中足球队，成功卫冕高中组冠军。而在初中组的决赛中，水果湖一中队夺冠。

足坛名宿亮相“晚报杯”

“后卫不要退，压在中场线。”“7号边路快下，跟9号做墙，二过一。”

“晚报杯”高中组决赛上，一位武汉球迷非常熟悉的面孔出现在武汉十四中的教练席，并不时起身挥拳高喊，指挥场上球员“冲锋陷阵”。他就是现年63岁的湖北足坛名宿刘五一，20世纪80年代湖北足球队主力，曾任

红桃K、武汉光谷队主教练。如今，这位资深职业教练率领武汉十四中足球队亮相“晚报杯”，着实令不少场外观赛的球迷兴奋不已。

场上局面显然对武汉十四中不利——开赛不久，对方后卫空切到禁区，一脚推射远角，先拔头筹。此时，只见刘教练大手一挥，武汉十四中球员开始全面压上，场上节奏陡然加快。而对手武汉博发队作为“晚报杯”两届冠军得主，绝非浪得虚名，一时间场上剑拔弩张，硝烟四起。武汉十四中队持续发力，场上局势明显占优，虽错过好几个绝佳机会，但似乎随时会将比分扳平。可就在这时，后卫区内抬脚过高犯规，遭遇点球判罚，球队最终以0比2告负。

首次执教“晚报杯”，见惯大风大浪的刘五一没有遗憾，他告诉记者，对照邻国日韩足球崛起，中国足球的希望就在校园青少年这一块沃土。刘五一执教武汉十四中足球队不到两年，他笑称，一周差不多6天都在学校，孩子们要上课、学习，一天也就下午放学后全队才能凑齐，一起练上两小时。刘五一表示，希望“晚报杯”能长期办下去，能有更多像他一样的“老将”投身校园足球。

“准大学生”披挂上阵

说来稀奇，高中组决赛场上，却有两名“准大学生”披挂上阵，他们分别是武汉博发队的1号守门员聂凡翔和9号后卫李刘杨。

两人均为国家二级运动员，此前经过体育专项“高考”，均被郑州大学运动训练专业提前录取。有“准大学生”身份加持，难怪两人首发打满全场，表现神勇。

比赛中，守门员聂凡翔高接低挡，力保大门不失。9号后卫李刘杨开赛不久，空切到对方禁区，一脚推射远角，力拔头筹。

赛前，活泼的聂凡翔就“央求”记者，这是他最后一届“晚报杯”，一旦夺冠不能给他写个专访，或来张“特写”，记录下这个值得铭记的夏日。李刘杨赛后也向记者表示，此生注定与足球分不开了，与踢球相比，国内更需要

矢志足球青训研究的人。

领队尹文斌介绍，这支球队由光谷聚星足球联盟与湖北体育运动学校共建，也是联盟旗下博发足球俱乐部的U17梯队。近几年，这些会踢球的孩子都明白文化学习的重要，每年至少近半数能考入大专院校深造，有的进入职业俱乐部梯队。

校园足球作为体教融合的产物，两场决赛的4所学校都堪称体教融合的“佼佼者”。其中，水果湖一中多年保持70%以上的大学升学率，十四中、六中位育中学都是全国足球特色学校，升学率不遑多让。

几位教练都表示，近些年一个突出的印象是，会踢球的孩子学习成绩也不差，各年级球队中，时常出现“学霸”当家的新气象。